

జమీనదారుడు

సంపుటం 13
సంచిక 20

కుక్రవారము : నెల్లూరు : 15-5-42

సంపాదకుడు:
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

యుద్ధ పురాణం

రష్యాలో జర్మని 20 లక్షల సైన్యంతో మొరపుయుద్ధం ప్రారంభించింది. నైరుతి పసిఫిక్ నౌకాయుద్ధంలో జపాను నౌకాబలాన్ని అమెరికా నౌకాబలం చితుక గొట్టింది. ఇండియాలో చీటగాంగుమీద బాంబులు.

రష్యాలో కెర్య ద్వీపకల్పంలో హిట్లరు 20 లక్షల సైన్యాన్ని ఆర్యధిక విమానబలాన్ని తేలికాదు దూకించి యుద్ధంచేస్తున్నాడు. ఈ ద్వీప కల్పం 5 మైళ్ల పొడవున ఎక్కువ సైన్యాన్ని పెట్టివున్నాడు. ఇక్కడనుండి కోనేడ్ల ప్రాంతం వరకు 250 మైళ్లు యుద్ధం పొరుగున్నది.

ఉత్తరరంగంలో ఇంకా చెప్పలేని విశ్వంధర శ్రమి శ్రమ.

ఈ కెర్య ద్వీపకల్పాన్ని స్వాధీనం చేసుకొని సొన్నున కాక వెస్ట్రన్ సెన్ట్రల్ లా సీ మెంట్ గమలను కబళించి, రష్యాకి ఇరాక్, ఇరాన్, మున్నగు మధ్యప్రాచ్యాల వాక్రమించి ఇక్కడినుండి కలియవరకు ఒకటే యుద్ధరంగం గా చేస్తూ దాని ఆవి యుద్ధవిఫలము పూర్తిస్తున్నాడు.

రష్యాగూడా ఈ ప్రాంతంలో పూర్తి సన్నాహంలో శ్రమించి భీషణంగా ఎదుర్కొంటున్నది. ఉత్తరరంగంలో కొంసెం రష్యాకు ఆపజయనూచన కనుపడ్డా ఆం రాత్రికి కే మైండ్.

గతవారంలో బర్మాలో లాస్యో ముండి యూనైటెడ్ రాష్ట్రంలోకి జపాన్ సేన కొంత ముందుకు వచ్చుకో నెను. వైసీయులు వారిని తిరుగగొట్టిరి. బర్మాలో మన్ను (బ్రిటిషు సేనలు యుండియాలోకి మరవేతం గా మరలుచున్నవి.

బర్మాగవర్షులూడా మంత్రులలో సహా 3 లేది ఇండియాకు చేరను. బర్మా ప్రభుత్వం ఇక్కడనుండే వ్యవహరిస్తుంది.

ఇక బర్మాలో వైనా సేనల పోరాడం లని యుండును. జపాన్ వారు బర్మానుండి ఇండియా మీదికి వస్తుకో? వైనా మీదికి పోరుకో?

ఈవారంలో నైరుతి పసిఫిక్ లో ఆస్ట్రేలియా ప్రక్కన పగడాల సముద్రంలో ఆమెరికా నౌకాబలానికి, జపాన్ నౌకాబలానికి 3 కో నాలుకునో రాహోరి యుద్ధం జరిగి ఆమెరికా వారు జపాను బలాన్ని చితుక గొట్టి తిరిగారు. జపాను వారిని అన్ని కాల యుద్ధనామలు 18 ముంచే తారన, వాలుగింటిని రెప్పగొట్టించి కెలుస్తుంది. ఆమెరికా వారి సమైక్యతలు చెప్పలేదుగాని కొద్దిన్న మున్నాయి. మొత్తానికి ఈయుద్ధంలో జపాను వాటి కత్తి కొంత ముగిసిందన్నమాట.

మొదగా స్కర్లకు ప్రస్తుతం బ్రిటిషు వారు ఆక్రమించుకో వన్న యుద్ధాంధరిక ప్రాస్తువారి

కే వదిలిపెడతామన్నాడు. మొదగా స్కర్లను మన వారు ఆక్రమించుకోవడం, నైరుతి పసిఫిక్ లో జపాను రెప్పరికడం వల్ల హిందూ మహాసముద్రంలో జపాను భయం ప్రస్తుతం కొంత తగ్గిందన్నమాట.

ఇండియాలో బంగాళా రాష్ట్రాన్ని తూర్పు రేవు పట్టణమును చిట్టగాంగుమీద జపాను విమానాలు 8,9 కేరలలో రాడిజువీచవి. ఆస్యాలో మరొక పట్టణం మీద గూడ బాంబులు వేసినవి. చిట్టగాంగును 170 మైళ్లలో వుండే బర్మా రేవుపట్టణమును ఆక్రమణలో జపాన్ ప్రస్తుతం విడిసియున్నది. కావున ఈ బాంబులు వేయడం, సమీప రేవులో సైన్య సమీకరణచేయడం చూస్తే యుండి యామీదకు రాడిజు చచ్చుటనే బంగాళా రాష్ట్రాన్ని మో, ఆస్యా మో ప్రధమ కబళిం గా వుండొచ్చు కాని ఆస్యాలో మనవారి సన్నాహం బలవత్తరంగా వున్నందున భయపడవక్కరలేదు.

ఈ వార యుద్ధంలో నిస్తులేస్తే కనుపడే విషయాల్ని:

బర్మా వేనయోధాన్ని రష్యాలో ప్రాంతం భించింది. దాని లాభ సమైలు ఇంతలో కేలవు. జపాన్ ఫిలిప్పయన్ యుద్ధంలో పూర్తిగా జయన్ని పొందింది; మనదేశంలో చీటగాంగునుండి కొన్ని బాంబులను రాల్చింది; బర్మాను ఇందుమించుగా చాలా భాగాన్ని మింగింది. ఇవి జపాను లాభాలు.

మనవారినే: మొదగా స్కర్లను బ్రిటిషు వారు పట్టుకున్నారు. నైరుతి పసిఫిక్ లో ఆమెరికా వారు జపాన్ నౌకాబలాన్ని చితుక గొట్టి 18 నాకెళ్లు ముంచి, 4 చెడగొట్టి తిరిగారు.

కావున ఈవారంలో ఆక్షరాశ్యాల కంటే మనదే వైచెయ్య గావుంది. వచ్చేవారంలో రష్యా యుద్ధాన్ని గూర్చి, జపాన్ వ్యూహాలను గూర్చి, మనం ముఖ్యముగా గమనించ వలసి వుంటుంది.

యుద్ధ విశేషాలు

యుద్ధ ప్రారంభించిన రష్యా ఇటలీనాకు 12 లక్షల సైన్యాల వ్యాపారవేకల సముద్ర గర్భంలో చల్లగా విక్రమించాయి!

హిట్లరు పానుతాడం కింది కలిసిపోయే రె కోహోనోకీయాలో మందు గుండు తియారుతేనే స్కోడా ఫ్యాబ్రికేటి విస్తీర్ణం య 400 లు. ఇందు 30 కేలముంది కాస్ట్రుటులు చురుకొప్పున్నారు. ఈ పాతాళ గర్భంలో వుండే దీనిమీద గూడ బ్రిటిషు విమానాలు మాకుమాట్లు బాంబుల రాల్చి ఆరిగ్నంచించి వచ్చాయంటే మేము స్వతంఠ్రులమై వుంటే ఎంత గర్వపడుదుమో?

మధ్య రంగం సముద్ర గర్భంలో మల్టా ఆకే దీని గడ్డవుంది. ఆది మనవారికి ముఖ్యస్థానం. ప్రధాన నౌకాశ్రయంగా ఉంది. ఈ దీవి మీద ఇటలీ యుద్ధాన్ని ప్రకటించిన 10.8.40 నుండి 2 కేల వరకూ యాలు విమానా దాడి హెచ్చరికలు జరిగాయనీ, ఇందులో 800 వరకూ ములైనా బాంబులు పడినాయనీ నెక్కలు చెప్పుచున్నాయి. మల్టా దీవి యంతివరకు చెక్కు చెదరినట్లుండా ఆ భేద్యం గావుండుంటే ఆశ్చర్యమేకదా!

పూర్వం రాములవారి సేవయిదు లంకకు వారికి గట్టెట్టుకును వుడుతొగూడా ఇంతియమక రాల్చి రినభక్తిని చూపిండుట. ఉడతకు ఉడతా భక్తి గా.

ఆస్ట్రే ఆమెరికాలో యుద్ధవరక గాలను కావలసిన మైనాన్ని తేనెదీగలు ఎక్కువ ఉత్పత్తిని యిస్తున్నవి. తేనె తొక్కెలలోని తేనెను మధు వాక్షికాలకు తాగిస్తే ఎక్కువ మైనాన్ని ఉత్పత్తి చేస్తున్నట్లు.

ఆస్ట్రే దక్షిణ ఆమెరికాలో చక్కెర కలపేస్తే దగా చక్కెరకు బదులు తేనెను ఎక్కువగా తుత్పత్తి చేసి వినియోగిస్తున్నారు. తుత్పత్తుల మక రందందోరని దినాల్లో తేనెదీగలకు 10 పాసుల చక్కెరను మేపితే 200 పాసుల తేనెను ఉత్పత్తి చేస్తవట.

స్వతంఠ్ర దేశాల్లో ఈగలు గూడా యుద్ధాని పువకరించేటప్పుడు, ఒకప్పుడు రంగవరాక్రమ కో పిథులై భారతీయులు సేదు నిర్వాస్యైతే చేతులు ముడుచుకోని కూర్చున్నారంటే విధి కృతం గాక మరేమందామో?

ఈసంవత్సరం ఆమెరికా యుద్ధవ్యయం 3,400 కోట్ల డాలర్లు. అంటే గతసంవత్సరం కంటే 14 రెట్లు జాస్తి అన్నమాట. కోట్ల కొలది సంపాదించి విశ్వగ్రహంతులంలా ఈమొత్తాన్ని పన్నుల యాచనా కమ్మకున్నారు. ఔను! ఒకప్పుడు ఆశోకాద్వీ పీల్చునన్న మేధుడేమడేదా తిరిగి వర్షయాచే నాక కేర్లది.

కుక్కలకు ఆమెరికాలో యుద్ధకార్యాల గిమి త్రం త్రావ్య గాలు ఇస్తున్నట్లు.

లాంసెంట్ లు వ్యాధి కలిగిన 25 మిక్కులకు తగ్గిన యిచ్చారు. ఇవి గస్తీ వాగులతో నూదా కావలూ కాని వాడేమి చేసింది. నూగదా గుం బట్టివచ్చి.

చెయ్యకమ్మం తుజమామలు తినుకొక్కెనీ యుద్ధకార్యాలకు అవ్వడానికి కుప్పకున్నా గిట.

లి. ఏ. వదిలి ఉక్కో గానికి గతికేక రికూలు లాగే మన రోగ్యాస్యలకు ఇది వింత వాక్యం కా!

కోరిగడార్ జపాను వాడి చేతికి కొరికేటపు టికి ఆక్రమ సైనికులు మున్నగు అన్ని విధాల వారు 15574 మంది మాత్రమే వున్నారు.

కష్టజీవి

ఎండల వానల వెంచక
వేళను పాళముః జాడక
దివములు మాపులు యవకన
కోకాలః గడిపే శ్రవుడు

వేగ మె వెందిరి శ్రమను
నాగలికెడమః యాయుయః
గీతము శ్రేయ్యు పాడును

పాలమును పోయెడి శ్రవుడు
ఎడమ కొట్టునుః క్రిచ్చును
తానొక యెరుగః దిరః నును
వెన్నుట ధారలు గిట్టెన
ఎంబుట పొందెడి శ్రవుడు.

పాలమును తెచ్చిన వుట్టెడు
ఆన్న మె తృప్తికః దీనుము
ఆనందముండెడి శ్రీవి

కష్టపడియెడి శ్రవుడు.
దున్నిన పొలమునీ గింబలః జల్లుయః
జల్లిన వారికి నీటిని తెండును
శ్రేయ్య మొక్కలః శ్రేయ్యకః శ్రేయ్యును
ధాన్యపు మొక్కలః భవ్యకః శ్రేయ్యును

పండితధాన్యము కల్లములందు
బండ్లతో మోయును, అందువః గొన్నింటి
స్వామిగరిచ్చును, స్వార్థము గొనియెడి
శ్రమనికష్టము వెంచః దరమే?

మట్టిని మెక్కును మట్టిరీ (గమ్మ) య
కష్టము పొందును కాలముః గడుపును
రాజులః గామను రాజ్యమునింపును
శ్రమః గాంచెడి దీమలకగిది
కొంచెము ఫలితముకొరకే వేగము
కోకోకముగముగ కొద్దియః తేనెడి
కష్టనికష్టము నెంచగ దుమే!

శ్రమలు శ్రేయ్య రాగ్యము శ్రు
శ్రమలు శ్రేయ్య లక్ష్మీయై శ్రమ
శ్రమలు శ్రేయ్య శ్రమలు శ్రమ
శ్రమలు శ్రేయ్య శ్రమలు శ్రమ

శ్రమలమునే శ్రమలము
శ్రమలీ శ్రమల కడెడు
శ్రమలీ పులుపుడు, శ్రమలీ
శ్రమలీ వెన్నుగదరమే!

శ్రమలక వి
ఆరెళ్ల సీతారామశాస్త్రి.

రాజాజీవక్ష వాదము

పాకిస్తాన్ సూత్రాన్ని అంగీకరించేనా మస్లిములతో రాజీపడి జాతీయ ప్రభుత్వాన్ని సాపించడం అవసరం.

—వికృతపక్షవాది.

ఇది రాజాజీవక్ష వాదము. దీనికి వ్యతిరేకవాదాన్ని వచ్చేమాట ప్రకటిస్తాము. ప్రజలకు సమగ్రంగా తెలియాలే అంటే - రెండువాదాలు సమగ్రంగా చర్చించడం అవసరం.

—సంపాదకుడు.

రాజాజీ పాకిస్తాన్ సూత్రమును అంగీకరించేనని వాదించేవాదములు జరుగుచున్న యీ సమయములో వారి వాదనను పూర్తిగా తిలకించుట అవసరము. ఇది మతసంబంధమును విషయముగా కాన్పించినను, యిది రాజకీయసమస్య. అటులే దీనిని మనము చూడవలసియున్నది.

కొత్త యేమీలేదు.

స్వయంసిద్ధయనూత్రమును అంగీకరించి ప్రజోధించి యీనాడు మహమ్మదీయులకు దానిని నిరాకరించుట తగునా? ఈ వాటి హిందూ దేశపు సరిహద్దులు యింగ్లీషువారిచే నిర్ణయించబడినవి. నాడు ఐదవ రికార్డులోనూ ఆ సరిహద్దులను మార్చరాదు. ముస్లింల హిందూ మతమునకే గాక, హిందూస్తాన్ కే ముప్పు అని తలచి, ఒక ప్రాంతములోని ప్రజల నిస్సంధించి మన కేంద్రప్రభుత్వముక్రింద యుండుట, మనకు క్షేమమా - అవసరమా యను విషయము తేలవలయును. సెమిస్ట్రీ కుటుంబము నుంచి దేయినా, వేరుపడుటకు ప్రతివాదికిని అధికారమున్నది. అట్టి అధికారమును అందఱు అంగీకరించుచున్నాయి. ఇది కేవలము ఒక ప్రాంతములోని ప్రజలు - అన్ని మతములవారు - అధిక సంఖ్యాకులును ఢిల్లీ ప్రభుత్వముక్రింద కలక, వేరే యుండదనునని నిర్ణయించిన, కాదు మీరందరు ఢిల్లీక్రింద నేయుండవలయునని నిస్సంధించి ఎందుక వచ్చు లాభమేమి?

అది గాక, రాజాజీ చెప్పినది కాంగ్రెసు మూలభావముగ ప్రకటించినది. కాని కొత్త యేమీలేదు. క్రీస్తు పాకిస్తాన్ మూలనూత్రమును అంగీకరించి, రాజ్యాంగమార్చలు చేసినప్పుడు, దానిని వాదనే నిరాకరించి కాంగ్రెసు వచ్చి వేసేనదా? సిక్కులు మొరటిసుండియు యీ ప్రత్యేకత నూత్రమును - కేవలం పెట్టుకొని శేలివచ్చి వేసిరి కాంగ్రెసు రాజకీయ కాంగ్రెసు తీర్మానము లో ఈ క్రింది విధముగ ఈ సమస్యను గూర్చి నిర్ణయించినది:—

హిందూ దేశమును చీల్చుటకు, లేక జాతీయత్వమును విచ్ఛేదించుటకు శాసించుటకు ప్రయత్నములను మేము గర్హించుచున్నాము' (మార్చి 1940 లో) అట్టి బలమైన వ్యక్తముతో నున్న కాంగ్రెసు క్రీస్తు రాజకీయ భారము పచ్చినప్పటికీ కొంత మెత్తగిలి

దేశములోని మే ప్రాంతములోని ప్రజలను వారు ఒకటింటిప నిర్మాణాధిపత్యమునకు స్వతి రోజులుగ భారతీయ జాతీయత వేరుకొనుటకు నిస్సంధించాలమను నూత్రమును మేము అంగీకరించుచున్నాము. (కాంగ్రెసు తీర్మానం 1942 ఏప్రిల్ 2, అని చెప్పుకొని గల రిపోర్టు మేమి? మహాత్మా గాంధీ ఏప్రిల్ 18 వ తేది 'హిందూ'లో)

మహమ్మదీయులలో అత్యధిక సంఖ్యాకులు మేము ప్రత్యేక జాతి, కిందువులు మేము వేరు అని తలచిన ప్రపంచములోని యే అధికారమును వారిని మార్చలేదు. అనూత్రమువారిచే దేశమును వారు చీల్చకలదని, అధిజన జరిగి తీరవలసినదే అని వారు ప్రకటించిరి. ఏ గోక్షముగనో, ఏ క్రూరమముగనో, మూకీ భావముగనో అంగీకరించిన నూత్రమును స్వప్తముగా తెలియవరచి, మహమ్మదీయుల సహకారమును మనము పొంది, దేశమునకు వచ్చిన ప్రమాదమునుండి తప్పించుకొనవలయునని రాజాజీ భావము.

ఈ స్వయంసిద్ధయ నూత్రమును అంగీకరించినగాని, నేను రాజీ సంకల్పంబులకు రాను అని స్పష్టంగా చెప్పుచున్న ముస్లిం లీగువారిలో, రాజీపడినగాని మనకు యేధముని రాజకీయ భిన్నులై గాని లేదు అట వచ్చును. అట్టి లీగు నూత్రమును అంగీకరించినపుడు, నాయకులను గాని, ప్రజలను గాని నీ వైపులకు మార్చుకొనవలసినదనికాదు అభిప్రాయము. పాకిస్తాన్ వేని అభ్యర్థములన్నియు బ్రజలకు చెప్పి తెప్పించుచున్నాము. అప్పటికిని వారు అట్టివిధజనే ను మహాకావలసినదేమి, అట్టి నిధిజనకు మనము సంసిద్ధులమై యుండవలయుననే రాజాజీ నూత్రము.

అట్టి స్వయంసిద్ధయ నూత్రము అంగీకరించుచు అని చెప్పింపుట, దానివలన మనకు వచ్చు లాభమేమి? దానివలన స్వరాజ్యము లాదు సరికాదా, వికలతనూదా రాదు. వికలతనూదా వాదోపవాదిములు మిగిలియుండును. హిందూ ముస్లిముల మధ్య స్వత్యాయము అధికము కాగలదు. ఆంజ్ఞ మైన ప్రమాదమునుండి తప్పించుకొనుటకు ప్రయత్నము కూడ చేయాలని నిస్సంధాయిత నూత్రము మనల అవరించుచుండును.

క్రీస్తు రాజకీయ భారము ఎఫలమైన దొంగులకు?

ఈ రాజకీయ భారము డిఫెన్సు బ్రిటిషువారు యివ్వగలదని కీ ఫలమైనదిని ముఖ్య భావము. కాని కాలేజీలోని మెజారిటీ నిర్ణయించిన పద్ధతిని అమలులో నుంచెదని వైఫాల్యము వచ్చి యివ్వవలయునని కాంగ్రెసుకోరికను. అట్టి వాని తివ్రాపాక్ కి ప్రమాదమనియు, మై నార్టీలో నుండు తనకు ఆపిట అధికాము శేఖండపోవుననియు తన్నా గారు ఖండితంగా చెప్పినందున విఫలమైనది ఆలా - క్రీస్తు రాజకీయ భారము తెలియగలదు. అ మె రి క్కా ము ధ్య కి ర్తి లూ యా బాన్సు క్ గాం మధ్య కర్తవ్య ము వలన కచ్చి వ క్రొత్త 'డిఫెన్సు' నూత్రము కొంతవరకు కాంగ్రెసును అంగీకారముగనే యుండినది. 'షేషన్' క్యాబినెట్ కేవలము శేలియంపెయిడల యితర విషయములలో కొన్ని అధ్యంతరములుండినను సమా

ధామము కుదిరియుండెడిది. 20 దినములు కాంగ్రెసువారు, లీగువారు, ఢిల్లీలో యుండి ఖాషాషాఖ నిరీక్షించి కలిపి కొని రాజీపడకపోయినది ఆ మె రి జరిహాసము చేయుచున్నాడు. ఈ పరిస్థితులలో తన్నా గారిలో రాజీపడి ముందుకు వెళ్ళుట రాజనీతియే, లేక త గా దా లు పెంచుకొంటూ, పరాయివారి అధికారము చిరస్థాయి చేయునెంచుట రాజనీతియే?

బ్రిటిషువారు స్వయంసిద్ధయ నూత్రాన్ని అంగీకరించారు. అవసరమైతే వివరములలో గూడ అంగీకరించగలరు. వారు పేరు ఒకటై పాకిస్తానాన్ని అమలులో పెట్టిన తర్వాత మనము చేయగలగదేమి? నీ నాలో అరిపించిన విధానాన్ని వట్టిమాస్త్రీ, బహాక్ విలయమువొందినా, పాకిస్తానాన్ని అమలులో పెట్టెనేమో యని అనుమానంపడవలసియున్నది. బ్రిటిషువారు బర్మాండును చేర్చి అల్ స్ట్రేటును చేరుచేసినారు. డివలరా ఏ త చేర్చి పెట్టినా, యిద్దములో నాయక దేదనని అకర్షించినా, అల్ స్ట్రేటును మూత్రము, అవటి ప్రజలకు వ్యతిరేకముగ బర్మాండులో కలుపుటకు ఇష్టపడుటలేదు. పాల్ స్ట్రేటులో అరబ్బుల ఆగ్రహమును సరికొండక, యూదులకు ఒక స్వదేశమును (Home - land) ను కల్పించిరి. బర్మా విధిజన, సింధుభజన గూడ బ్రిటిషునీతికి ప్రబల తార్కాణములు.

వాగ్ధూరులో జరిగిన సమావేశములో లీగువారు - పాకిస్తాన్ యొక్క వివరముల గూర్చి గాని, దానిని తోడనే అమలుకు తీసుక రావలయునని గాని మేము త గా దా పెట్టము. యుద్ధానాంతరం కాసన ప్రజానీతి చర్యలు వచ్చినప్పుడే గాని యిప్పుడు అసలు నూత్రమును అంగీకరించిన చాలునని చెప్పిరి. ఆంధ్రులు లాతీయ ప్రతీకలన్నియు పూర్తించినవి.

అసలు రాజాజీ పాకిస్తాన్ మించినదిగాని, న్యాయమనిగాని చెప్పవలెదు. పాకిస్తాన్ ను అడుగుటకు లీగు. లేక మహమ్మదీయులకు అధికారం వచ్చుటకు నూత్రము అంగీకరించి, సమయము వచ్చినప్పుడు దానికి త్యతిరేకముగ ప్రచారము నల్పటనుగూడా అతనికి అధికారము గలదని వారెంచుచున్నాడు. కడపటి నిర్ణయ ప్రజలు. వారు ప్రచారంచేస్తే తర్వాత, పాకిస్తాన్ మహాకావలయునని అధి సంఖ్యాకులు ఓటుదేస్తే, అప్పుడు అది అమలుపఱవలెచ్చును. అందుకే అధికారులలో తక్కువ అధికమని దానికి చెందిరి

(1) విధిజన నూత్రాన్ని అంగీకరించి, లీగుతో రాజీ చేసికొని, ప్రస్తుత కర్తవ్యమునకు వారిని చెప్పి కొని లీగు వారుకులను, లేక కడపటి అక్ష్మా యునువ్వవలసిన ప్రజలను, నీ వైపుకు త్రిప్పటకు ప్రయత్నించుట.



ఒక వాడ "వర్కెంట్" లోని క్రొవమాదిం దాని సువాసన, శ్రేష్టత మీకు తెలియగలదు—

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బజారు - నెల్లూరు. మీకు కావలసిన వగుల విత్తముగా తయారు చేయబడి యున్నది. శేరిలి ఆగ్రయక్తి వెంటనే చేసి యివ్వబడును.

TRADE MARK REGISTERED
PROOF P. P. READY.
గాంధీ రైస్ ప్లాంట్,
అత్యోతు అగ్రహారం నెల్లూరు
శ్రీమంత్ గాంధీ హను కడప
మొదలు గ్యాంగులీ ముగిలము
లి. టి. వి. మి. కె. వంతుకు కత్తక (అ
కలిపిన ఒక ప్యా. డ. ఓ. సా. ప్లాంట్

లకోటా ప్రశ్నలు.
ప్రతిక్షణివిదర్భనం
అయిదు ప్రశ్నలు వ్రాసి కడపలో యుంచి వైని పీర్లు చేసి వంటిది చేసి మహిమచే ఫలితములు వ్రాసి మీ పీర్ల కడప సహా సంపుటము 1.8.42
శ్రీ సంస్కృతీ కౌత్తిమలము,
కేంపు, ఆగ్రహారం, గుం.

విశ్వాధనేతాజనం

కంటిపారలు, మక్కల, దుర్గాసము మొదలగు సమస్త కంటివ్యాధులను అవశేషక లేకయే అతి త్వరలో కుదుర్చును. వెల 15 గ్రా. పీ. 1-0-0. ముందుగా పంపువారికి పోస్టేజీ ఉచితము. విశ్వవాధ ఆయుర్వేద వైద్యశాల, సింగం.

జమీన్ రైతు పత్రిక

సంవత్సరం చందా రు 4-0-0
అర్ధ సంవత్సరానికే 2-4-0

(2) విధిజన కూడపరి, లీగుతో రాజీ చేసి కొవక, యొక్క వ మనస్సుల్లు, వాలోపిలారములు పెంచుకొనుదు, వికలత చెరుతుకొని యుద్ధములో గెలిచినవారు పాకిస్తానాన్ని అమలు పెట్టయామనున్నప్పుడు నిస్సంధాయితో మాన్యా ధానంపడవము.

ఇందులో మొదటివార్గాన్ని రాజాజీ ఆంధ్రంపాలముల వారు ప్రతిపక్షించారుని విమర్శించుటకో తెప్పించడం, యిప్పుడు యేమి చేసిన దేశంలో వికలత యేర్పడునో గూడ నూచించాలని మనవి.

జమీందారీ ఘోరాలు

పండినా, ఎండినా, పైరువేసినా, వెయ్యక పోయినా, నీళ్లుపారి నా, పారకపోయినా, మ1-కి రు30 లు చచ్చినట్లు యివ్వాలి.

గత 26 తేది చిత్తూరుజిల్లా కమ్మవల్లె రైతుమహాసభలో రాష్ట్ర రైతుసంఘాధ్యక్షునికి రావిళ్లవారిపల్లె రైతులు సమర్పించుకొన్న మిమోరాండంలోని విషయాలు.

పుట్టుపూర్వోత్తరాలు.

మామిడి రావిళ్లవారిపల్లె గ్రామం కార్యకర్తల సంఘం ఏర్పాటు చేసినది. సదరు ఏర్పాటు అధికారులు తిరువతిలోయందు తిరుమలసుమార ఆలయంగర వరద, తాతాచార్లవారి తాలకు కాసుకగా యిచ్చినది.

సదరు గ్రామం మహారు 100 సంవత్సరములుగా సంవత్సరమునకు రు 300 శేక 400 రూపాయలు చేరీజ ఆగుచున్నది.

మహారు యిరువది ఆయది సంవత్సరములపుడు చదువను, వ్రాయను తెలియనివారున్ను; ప్రపంచజ్ఞానము తెలియనివారైన మాలో కొందరి మా పెద్దవారిని సదరు తాతాచార్లవారు మాయశేషి మాకు వాచామూలముగా కొన్ని ఆనలు మాపి తక్కువయిన పైరువారి తీర్వలను మార్చి ఎక్కువ రొఖిస్తుగా ఏర్పాటుచేసి క్రొంది ఎరత్తులతో కార్యకర్తలను చచ్చిలికా ఆను ఒక క్రూరమయిన ఆగ్రె మెంటును చేయించుకొన్నారు.

పట్టా సరిత్రులు.

ఎండినా పండినా, పైరువేసినా చేయకపోయినా, ఫలించినా ఫలించకపోయినా, కళం కానీల్లకు పారినా పారకపోయినా, యిరుఫోగం పైరువేసినా చేయకపోయినా యేయొక్క ఆక్షేపణ చెప్పక సంవత్సరం 1.కి సంజంగుంట 1.కి 1.8.0 (య 1 కి రు 80 లు) వంతునను, పుంజగుంట 1.కి 0.7.0 (య 1.కి 8.12.0 చొప్పుననూ, మా నావరి గుంట 1.కి 0.3.0 మొదలు 0.8.0 (3.12.0 మొదలు 7.8.0 వరకు) వరుకున్ను చెల్లించినట్లు యిదిగాక లోడ్డు పండు పగయిరాలు యికను గవర్మెంటువారు ఏర్పరయ యే ప్రయివేటు పెన్నులుగాడా రైతులే ప్రత్యేకముగా చెల్లించవలసినదిగానున్ను.

- (1) సదరు కమ్మవల్లె గ్రామం పైరువారు రావులు, చెట్లు, అందులోయొండగల పైరు మొదలు చార్లగా యొండవలసినట్లుగాను,
- (2) కళంకాలవల్లె 1.కి మగమ్మత్తును గాను జమీందారు 40 రూపాయలు ఇచ్చేలాగుచున్ను,
- (3) జమీందారు ధూములు సర్వేచేయించినా, జరిలుచేసినా రైతులకక్షేపణనిబయిండ్ కూడదు. రైతులుగా జరిలు చేయకూడదు.
- (4) కాల్య ఎరమ్మత్తు చేయు మట్టిని రైతుల పట్టా ధూములలో పోతేయండల రైతులకక్షేపణ ఏమిన్ని యొండకూడదు. సదరు మట్టిపోసిన జాగా కట్టమనకు ముఖరాయన్న యిర్వలసిన పదిని కొరరాదు.
- (5) కాల్యనిల్లు సంజ (పల్లం) ధూముక కాలు మిన్న రైతులు కపిలతోలి పండించవలసినది. నీళ్లు మిగిలినయెడల జమీందారు పుక్కురువు

మాద క్రయమునకు పుంజ (మొరక) ధూములకు పొందించుకొనవలసినది. నీళ్లు చాలకున్న కీడు కాల్య జమీందారు క్రవ్వించి రైతులపయిన పవకు కర్వులు జమీం చేయాలగుచున్ను పరత్తులు ముచ్చిలికాలో వ్రాయించి.

- రైతులకు చెప్పిన వాచా పరత్తులు.
- (1) పట్టువారిగా రావులు క్రవ్వించులాగుచున్ను.
- (2) కళంకాలవల్లె (సోనకాల్యలు) గొట్టములు పెట్టి నీళ్లు పుష్కలము గానప్పయి చేయవట్టున్ను.
- (3) కాల్య గడ్డ పారించోకులు రైతుల స్వాధీనములోయొందుదానిని కాపుదారిచేసి అందులో రాగల ఆకు పంపాలు సదరు పావర్ సంజధూములకు సప్లయ చేయాలగువను, గ్రామ అనాధకవముల దనావసాహ్యరములకు సప్లయ చేయవలసినట్లున్ను.
- (4) కళంకాల్యము (సోనకాల్యము) చెరువు చేయు 1 పెద్దరవు 2 చిన్న రవు వీటికి సంకెనలు కట్టి కాల్యలో మట్టిని పడ నీయక కాపాడతాననిన్ని

కాలపరీక్షింపబట్టి ఆతను మాసమ్మతిని ఆంగీకరించినట్లున్ను చెప్పి సదరు పరత్తులు యేవీయిన్ను సరిగా చేయక కాలము జరుపుచున్నాడు.

ఘోరం!!

రైతునెరక్కుండానే పొలం
ఇబారాదారు గైకొన్నాడు!

చిత్తూరుజిల్లా వేముూరు గ్రామ రైతు
దీనాలాపం!

వేముూరు గ్రామ పొలంలో 80 గుంటల (య 3 లు) ధూమిని రైతువైన వారు తెలియకుండా రు 30 ల పున్ను దీక్రికి గాను తపస్వాధీనం చేసుకున్నాడు వేముూరు గ్రామాన్ని 4 సం॥ మందు ఇజరా చేసిన బక్సారెడ్డి గారు.

అది తెలిసి వేముూరు పేట పట్టణంలో గారు 110 లు కట్టి తే నీ స్వాధీనం చేస్తానన్నాడు. ఆ తేనాదిది రూపాయలు కట్టుకొని 4 వ రోజు నీ స్వాధీనం చేస్తానని వాగ్దానం చేసి, ఆ 4 వ రోజున యితరులకు స్వాధీనం చేశాడు.

నా గ రేమియ్యో?

—మా. పండ్లయ్య,
రాష్ట్ర కాల్య గ్రామం.

నేటి దుస్థితి
ఇట్లుండ యిప్పటి కాలపరీక్షింపబట్టి రాను రాను ధూములు పారవంశము శేషంబులవుచున్ను పైరు సరిగా ఫలించవండు వలకున్ను కాలవర్షము శేషంబులవలకున్ను కిష్టులు కట్టలేక 100 కి 50 మంది రైతులు ముణిగిపోయి ధూములు వదిలి కూలి జీవనము జేయుచున్నారు. సదరు కమ్మవల్లె కట్టుటకు శక్తి లేనందున తాతాచార్లవారు 1000 రూపయింపుగల ధూమిని 10 రూపలకే ఏలముచేయించి 1000 రూపలకు విక్రయముల ద్వారాయన్ను పట్టాల ద్వారాయన్ను స్వలాభా పేక్షగల ఇరగ రైతులకు యిచ్చి అసలు రైతులకు వచ్చుముగలగ జేయుచున్నారు. ఇప్పటికి మహారు 10, 12 సం॥లు గా మట్టుచక్క గవర్మెంటు గ్రామములలోయొన్ను ఎ ప్పేటు ఇనాం గ్రామములలోయొన్ను ఆయా గ్రామ పరీక్షింపవలసినదిని కిష్టంబింపకు ఇస్తున్నారు. ఇట్లుండగా 10, 12 సం॥లుగా ప్రత్యేకముగాను, ఏక గ్రీవముగాను రైతులకు మేము రిమిషన్ యిర్వలసినదిగా జమీందారులు కోరగా వారు అదిగో యిరిగోనని కాలవారణ చేయుచు, రైతు రైతుకు విరోధము కల్పించి కొద్దుమూలమున తపశిస్తు రాబట్టుకొనుచు మమ్మలను చాలా నష్టకర్మములపాలు చేయుచున్నాడు. వాచామూలమున మాకు వమ్మకము చెప్పి తపస్వాధీనములో యొందుకొనియొందు కాలవగడ్డ పంపామాలు, సంజధూములకై మిగులు నీళ్లు వరులుదీని తప స్వప్రయోజనముకై వు వ యొ గ సరచుచున్నాడు.

పారంబోకుల్లోకి పోకుండా
వశువుల బిగించారు
సదరు గ్రామం విడిచినపుడు ఎవములు, గొట్టెలు, మేపుకై వుపయోగించుమండిన కొండ కింద పారించోకును ఆతను స్వాధీనము చేసుకోవలయుననే దుగుర్తేగముతో పై శీవాలను దానిలో మేయనీయిన కట్టుబాటు చేయుచున్నాయి.

రాయబారం

పై ఏయములవన్నిటిని గురించి తే 18.4.42 నివ ని॥ తాతాచార్లవద్దకు మేమున్నా, ఇంకా పుండగలయవన్నుండి రైతులయన్ను, సహజంగా పోయి ఇప్పటికాలపరీక్షింపబట్టి కార్యకర్తలను చచ్చి కారు కట్టుచేసి వ్యాయ మైన పిమ్మను విమూలచేయ వలసినట్లున్ను, కొన్ని ఏర్పాటు గ్రామముల కమ్మనుగురించీయున్ను యిట్లుచక్క గవర్మెంటు, ఏర్పాటు, యిబాంపరైరా గ్రామములలో 10, 12 సం॥లుగా యిర్వగల రిమావేసినదిగా యిర్వలసినది గానున్ను వాచామూలముగ వచ్చియొందు ఆంశముల పరుంబడి మియమును,

గురించీయున్ను, మహారు కి గంటంకేపు వివరాల్లోయొ గానున్ను పట్టుకొను గానున్ను, మట్టుచక్కల ఆచారము నివసరించినట్లున్ను ఆచుకగా, యిర్వకు చెప్పటకు వీలులేదు లోడ్డి లోలోలో ప్రతి రైతువద్దకు వా ముగిసిదంబి ఆయంది గర్వించి చెప్పినవి ఇప్పుడినవలలో గా అచెప్పకు స్వాధీనముకాదు, యిన్ని వారములలో గా అచెప్పకు స్వాధీనముకాదు ఇన్ని మాలం చెప్పటమేలేదు, తేదియున్ను నిర్ధారణ లేదు అంటూ

తే ది రిం పు
సరయగు పురాధానియు చెప్పి, పోలమడికార్డు మొంటు, కిడియ్యడికార్డు మొంటు వానపుత్తుకి అని తెలియించుచున్నాడు.
ని రా శి
ఈ దుఃఖముద్రమునుండి రైతులు ఎచ్చకు కోల్పోలూకో? రైతు, ప్రభుత్వం మధ్య నుండే ఈ మధ్యవర్తుల పెత్తనం యే నష్టం పోకుండా?

దే ము డా!
ఈవ్వరా! నీవు ప్రపంచానికి సర్వాధికారి వైందే నిజమైతే నీ నుద్దీపభుక్తియో యాలా జరుగుకుంటే మామ్రంటూనా? నీకు దానీనం, నీ చేతి గాలినం, మాలిచూచి కిష్టాలో నీవెత్తి వాన్ని, కిష్టాధీనం కావ్నీ, తోవీవీవీ ప్రయల స్వయంకృతితోనే కానువద్దాదు. ఇప్పుడు ఆ 18 కోట్ల ప్రభుల్లో ఒక్కరుగాడా నీవెత్తిన ఒక్కవల్లెవో, పత్తిలోవీవీ దట్టంపైట్ట రిమ్మలేక పరాయిదేశాలకు ప్రాకీచాయ్యవు. కావున ఇంకా నీకు బుద్ధిరా లేదా? ఇంకెట్లవైనా ప్రజలకు యిలా శేపుకతింక మాకుకీపాలు మాకు గిట్టెట్లు చేసువయ్యారే వు డా! మహా పాపం భావా!!
—రావిళ్లవారిపల్లె రైతులు.

చిత్తూరు జిల్లా సర్పంచి అధ్యక్షుడు
వెంకట్రామా నాయుడుగారి
అరెస్టు
వీరిని 5 తేది ఆరెస్టుచేసి రిమాండులోవుంచెది. చంద్రగిరి జాయింటు మేజిస్ట్రేటువద్ద 11 తేది కారావాసి మకాములో వాయుడు గారివక్రమున బావికావేటివో కాఖులచేయగా, బావికావికా రింపవలసి తేను రిచారణకు 20 తేది చంద్రగిరి మకాములో వాయిచా శేరులదేను.
11 తేది కారావాసి మకాములో వాయుడు గారిని మామబుకు పలువురు రైతు నాయకులు, నల్ల పెత్తయివచ్చి. వాయుడు గారిని తిరుగా తీసుకోవీపోవునపుడు చాలామంది వేమనవరకు పొక సంపిరి.
—ఒక రిశేఖరి.

వాయుడుగారి ఆరెస్టు నల్లపెత్తయి రైతు లోకంలో అలరించి కలిగించెది. వాయుడు గారు యెవవకు, త్యాగి, నల్లలో క్రైస్తవ్యులు మట్టి ఎంతో కృపి, చేకూడు.
వీరి ఆరెస్టుతో నల్లలో రైతులు నిరాశపడక ఎక్కువదిగిరికేకతో త్యాగాతో సరి రెయ్యారీ. ఊహారి పదిలు పెట్టి వాయుడు గారిని ఎట్టివరకు శేషండా విడుదల చేయాలని తీర్మానాలు చేస్తా ప్రార్థింపవోకన చెప్పుకో.
కాకావన్తి } వీ. ముప్పరామదాస్,
9.5.43 } తా. రా. సం॥ అధ్యక్షుడు.

చందవరం బిక్కు
రామచంద్రమూర్తి! తమ జనరాశ్రీత్పినా లకు దోరంతా చాలకనా, మంగిలవాసీయింకా డా వియమక వద్దావట. ఆరెప్ప!!
—శ్రీ రాంశ్యా.

పెండ్లికట్టుం రు 10 లు

సోమరాజులై వాస్తవ్యులు కేసులొక పెండ్లికట్టినారే, మదమనూరు దామరపు కో దండరామిరెడ్డిగారి తనయి. ది|| లో|| శ్రీనివాస మునిచ్చి 8 తేది తిరుగుళ్లులో వివాహం జరిపిన సంధ్యార్థి పుణ్యస్థలముకొని జమీన్ లైసుకు రు 10/- లు ప్రతిభూగ్యంగా విరాళ మిచ్చినందుల కంతయు వందములు.

వధూవలకు భగవంతుడు కుళా శిష్యుల ప్రసాదించుగాక.

— నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, మేనేజింగ్ ఎడిటరు.

సర్వేపల్లి హోస్టల్ మేజ్

నిడుగుంటపాళెం చిల్లకూరు మస్తాఫ్ రెడ్డి గారికి చాలాకాలంగా వ్యతిక చేరడంలేదట. మేము క్రమంగా వచ్చుకున్నాము. విలేజ్ పోస్టు మేజ్ గారు యేంకేస్తున్నారో? యిక నైనా పోస్టుమాస్టరుగారు విచారించి పక్షమంగా చేరెట్టు చేయవలెను.

— మేనేజరు.

జమీనరైతు

15-5-1942

నాయకత్వము

భారతదేశము క్షీణనలయందున్నది. ఇట్టిలేరుణమున భారతనౌకను ఏయొందుదుడుకులులేక నిరసాయంగా బిడ్డుకు చేర్చుగల చుక్కాణికావాలె.

అట్టివాడు మనదేశమున గాంధీమహాత్ముడొక్కడే గలడు. గత 30 సం||లుగా సీద్రాణ పైయున్న భారతకత్తిని మేల్కొల్పి, నిరాశ్రయమైన బారిక చైతన్యాన్ని గలిగించి, అసగ్యమైన ధైర్యధైర్య, త్యాగభారత స్ఫూర్తి యులజేసి లోకోత్తర చరిత్రను ప్రసాదించిన దామరపుకోటి అహింసా శంఖానివాదమే.

అహింసాశ్రమము మాతనమైంది. దానిని క్షీణింపజేయుటకు ముందున సామాన్యులకు గోచరం కాకపోవుచు చిత్రమేమియేరెడు. అన్ని పుణ్యము స్వరాజ్యసంపాదనకు అహింసా సాధనమొక్కటే మార్గాంతరమని ఒప్పుకొనెదరు. రాజ్యనిర్వహణలోనూడా అహింసా సాయుధమే ఉత్కృష్ట సాధనమంటాడు గాంధీమహాత్ముడు. ఆ కృషి ఏకీభవించినవారు చాలామందిగలరు. ఆ సంస్కారముననే గాంధీ మహాత్మునియు, తక్కువగల కాంగ్రెసువాదులకును భేదమేర్పడుచున్నది.

ప్రస్తుతం భారతీయ ప్రభుత్వస్థాపన, దేశరక్షణ తాద్యులకు మనదేశానిదలేవు కావున అహింసాయుధంతోనే భావకార్యక్రమం నడపాలనే తత్వవారికి అందరు ఏకీభవించారు. అది మొప్పటి అలవాటు తీర్మానము.

కావున ఈ రోజుమున గాంధీమహాత్ముడు తిరుగా కాంగ్రెసు నాయకత్వమును స్వీకరించి ఉద్యమాన్ని నడపజొచ్చుచున్నాడని ధ్యనులు వివరిస్తున్నది.

గూడూరు తా|| రైతుసభ

17 తేది చెన్నూరులో.

తమ్మారెడ్డి, బాలిరెడ్డి, సరిసింహారెడ్డి గారు అధ్యక్షులు వహిస్తారు.

గూడూరుతాలూకా రైతుమహాసభ 17 ది సూచనకు 3 మైళ్లలో వుండే చెన్నూరులో జరుగును.

రాష్ట్ర రైతుసంఘాధ్యక్షులై పి. తమ్మారెడ్డి గి. పి. గాంధ్యులు, అభిలఖార తైతుసంఘ కోశాధ్యక్షులును, మదనపల్లె వాస్తవ్యులైన, ఆర్. వాంసీంహారెడ్డిగారు సభాప్రారంభము, ఆంధ్రరాష్ట్రరైతుసంఘ కార్యద్య చేసినట్టి బాలి రెడ్డిగారు చిత్రాకోశ్యం జరిపెదరు.

శ్రీ గోపాలురెడ్డి, వంగల్లు కోదండరామిరెడ్డి, గారును ఇంకా చువురు నాయకులును సభకు దింతురు.

1942 సం|| ప్రాథమికసభ్యులు మారణం సభ్యులగుదురు. కుము 0.4.0 లు.

ఇంకొకటి చెంపరెడ్డి గారు భోజనసంతులము ర్పి సాయపడిరి.

ఎల్లరు మహాసభకు విచ్చేయుప్రాగాః! వి. వి. సుబ్బారావు, ఆ. సం. ఆధ్యక్షులు.

సోమరాజుపల్లె పెండ్లి

స్వర్ణము వేసులొక రామలింగారెడ్డిగారి పుత్రుడొ చెంపరెడ్డిగారికి, మదమనూరు దామె గుంట కోదండరామిరెడ్డిగారి పుత్రిక సో|| శ్రీని వాసమునిచ్చి తే 8 ది తిరుగుళ్లులో వివాహం జరిగింది.

సోమరాజుపల్లెలో 4 తేది వేదలకు సమారా దన. తే 5 ది ప్రాప్యాలకు సంతోషం, బంధు మిత్రులకు విందు, రామమూర్తిగారి సారథి కాత్మేషము, 7 తేది మదమనూరులో ఉత్సవం, 8 తేది విందులు కుష్టుగా జరిగినవి.

— ఒక విశేషం.

నెల్లూరుజిల్లా యువజనసంఘం.

యువజనసభ్యులకు జూన్ 10 లోపల చేర్పించాలి. సభ్యులపుస్తకములు గావలసినవారు జిల్లా రైతుసంఘాధ్యక్షులు, ప్రెంకుకోడ్డు, నెల్లూరు అని ప్రాసి తెప్పించుకోవచ్చును.

వివాసభి జూన్ అఖిరులో జరుగును.

— పి. నుండరరాజ్ (కన్వీనర్)

అందుకే దేశవంశ్యులను తిలుసుకోమటకు శిష్యులైన సలుచక్రల చింపింట్లు. ఈసా. మిరా తిహా ఆంధ్రదేశవంచారి కార్యక్ర మార్థమనూడా అదిగానే కనుపడుచున్నది. కావున ఈ క్షిప్తవర్ణితీయందు భారతీయులందరు భిక్షుభాసములును మరచి ఏక నాయకత్వ ము వాంఛించుట అత్యంత అవసరము. విశాల మను. ఈ భారతదేశమున అనేక భిన్నభావము లుండుట సహజముకాని ఇతర సమయములం దట్లున్నను ఈసంగికి తన గమన చిన్న చిన్న చేపకారణాలను పెద్దవిషయమున మరచి, యెల్లరు గాంధీ గారి నాయకత్వమున భారతదేశ విముక్త పాటుపడుట అత్యంత అవసరము.



నెల్లూరు ముచ్చట్లు

వి మ ర్పి కు దు

గవర్న మెంటు ఏడరు. జి. వి. శివరామయ్యపంతులుకు 55 సం|| ల వయస్సు కాకలాంగా గవర్న మెంటు ఏడరుచని లోలగిపోయింది. ఇది మొదట్లో ఆసువున్నదే కొత్త కేసుగాదు.

కాంగ్రెసు బంధుత్వాన్ని కట్టిపెట్టినవా యుద్ధసమావేశాలు మొదలైనకాకర్చి కార్యల్లో వానికేసివసేర, ఇన్నివ ఆ మృదుమధుర ఉపవ్యా సాలు అనన్యమైవి. వంతులకు అధమం రావు సామెలైనా ప్రసాదిస్తే బతును సంతసిస్తుంది.

తిరుగా యిది ఎవర్ని యిస్తుందా ఆనేకమున్న?

పి. రామస్వామయ్య, పి. వి. కృష్ణయ్య, మామిడిపూడి రామకృష్ణయ్య గార్లలో ఒకర్ని యరించవచ్చునని ఆసుకుంటున్నాడు. కాని రామ వ్యాసుయ్య వరెంపే మరొకరికి ఏలాపోతుంది?

వల్లికు ప్రాసీక్యూటరు

దీని ఆయుర్గాయంగాడా సమాపించింది. కొంతకాలం కాంగ్రెసునేప, కొంతకాలం యుద్ధ సేవేపి, సమయానుకూలవారియని పొగడ్డవందిని మారెకొండా రెడ్డిగారిని కాదని మరొకర్ని ఏలా వరిస్తుంది.

యుద్ధసభలు, ఉపవ్యాసాలు, ప్రశాసనచిత్రియ చిత్రనాటియైత్యాది అంతవంటక ప్రవృత్తులై గాక, తన తమ్ముడు రిక్మాటింగ్ అప్లియగా గూడా (తీరంమొదినేదేది!) కండుకూరు ప్రాం తంలో అప్వతీయ సేవేసేటప్పడు రెడ్డిగార్ని ఏలా కారణం చెప్పండి!

కాని వ్యాయంగా ఆలోచిస్తే ప్రాంతం రెడ్డి గారికేవ్వడం ఏమీ జబులుగాదు

మొదట ప్రాప్యాలకు, తర్వాత మహావ్యక్తియై లును, పిమ్మట రెడ్డుకు వంతుదిరింది. ఈ మా టు తిరుగా ప్రాప్యాలకు కావాలె. యుద్ధసంధు విషయాల్లో రెడ్డి గారు సేవకేకారంపేవా నట్టిక ప్రాసీక్యూటరుకోసం ఆసించి చేకాదా? ఆర్య! దానియందుండే శ్రద్ధాభిక్షులతోనే చేకాదు.

ఈ వట్టి ప్రాసీక్యూటరుచని లేక పోయి వా ఇంతకంటే తీంక్రా ఏక్కువవీసూడా చేయగలడు కాంగ్రెసుమత్యింధం పచ్చిపదాకా ఆ కార్య గ్రం మాట్లాడినా మరొక పంతులచేతనూడా యుద్ధ వాటకం అడించవచ్చుగా. కొత్తవారిచేత కొత్త పువ్యాసాటిప్పించవచ్చుగా! ఏవిధంగా అలాచివా తిరుగా రెడ్డి గారికి యిది అంటగట్టడం సరిసమైన పరిగా కన్పించదు ఇంతకు రెడ్డి గారు ఊటిలో ఏకే ఒకటి చేసుకొని వస్తాడుగా!

ప్రాప్యల్లో ఎవరా ఆవుచున్న ఆవుచే ఎంబాకు?

పి|| బోర్డులకు సూచనై డిరు.

పంచాయతీ ఖోల్లల వరివాలం చక్కగా సా గాలంటే నాలుకాకోక వచ్చు నూవర్త్యులు మూ, నాలుగును పోల్లులుచేర ప్రాసీంకు డ్లును మూ పెట్టువంటే రానుండును. రాలూకా మా పుర్వాయుబద్ధికి ఒక్క కారణాల్లోకాలో అయి ల్లోవుంది. అట్టే నెల్లూరు తా|| వాయనూడా ఏ ర్పలు చేసుకుంటే రానుంటుంది. దీనికి జిల్లా పంచాయతీ అధీపతు చేయవలసివచ్చాలి.

అనలు తాలూకాసభలు, జిల్లాకాఫ్ సభ్యులు రెడ్డి వంచాయతీఖోల్లల రాగోగులు వర్షించు కొని మంచుకునడిస్తే రానుండును, ఏకే ఆవిధు?

బొమ్మిరి నాటకాన్ని జూన్ 21 తేది యన సుటివారివారి (20 గ నాయకులపేరు) సత్కారణ జాణం ప్రవర్తిస్తారు.

డైరెక్టర్ వై. వి. రావు రంగారాయుడు, స్థానం వరిసించారావు - వెంకటప్పి, పూర్ణమ. మల్లమాచేరి, రంగసావి - జంగ్, ఇంకా స్థానిక ప్రముఖ నటులందరూ పాల్గొంటుంది, అంతా సేవీ మాళ్ళి. లో ఉండబోతుంది అంటున్నారు.

పాకపోలేను మావంటు గారు 11 తేదినుండి కలవు వాలనుకలరు. కొత్త సూచనం డెంటు రావుపా పాకో జి.ఆర్. దేవరాజ్ అయ్యంగార్ వచ్చారు. అట్టివ గానే వున్నాడు.

దీని చార్జి తీసుకున్న పూర్ణదివనాదే పాడు పులు తిరుగా ప్రారంభమైంది.

కావలి డిప్టి కలెక్టరు మల్లక మొక్కడే పా పాకో గారికి మోపుయి గాను కాపురస్తులైన త్యాండ్ లార్డు చేవిరెడ్డి పంతులరెడ్డి గారు మరొం దును 6 తేది తీపాక్తి చేశారు. కేవేంద్రఫోగంగా జరిగింది.

ఒక న్యాయ అధికార్ణవర్తకు పోరామురమ్మని కొల్లూరుతాలూకావారు నిర్దారణ వాల లేకుండా కారణంచడం ఇక తప్పిపోతుంది. పాపం! యిక కంటారావూ ఏడబోతాడు.

మొలగనూరు పల్లవరెడ్డి రాధాకృష్ణారెడ్డిగారు పుత్రు డున్నా, గుండలవృషాలెం కొద్దారెడ్డి వెంట పుష్పారెడ్డిగారి ఆ లు డున్నా, ఇంగ్లండులో యిం. యిం. సి. చదివించుచు యి. ఆర్. రెడ్డి గారికి ఢిల్లీలో సభ్యుడిపావు మెంటులో రు 350 ఉన్యోగం అయింది. 15 తేది వెల్లి 18 తేది చార్జి తీసుకుంటాడు. నిరాశాసముద్రంలోయానులాడిన రాధువరెడ్డికి ఈవాడుగదా ఆశ్చర్యకృష్టి.

తే 10 ది పాకోస్తాకో వ్యతిరేక మహోత్సవం జొంను ఒకటి సోటిక తనిరించికొన్న యువకుని దొకవిత గోపాలురెడ్డి, దొకవిత కోదండరామి రెడ్డి, దొకవిత బొమ్మిరెడ్డి అనే మూర్త్యు నివాసాలలో, మహాసభ్యులతో, ఏ.తి మంది ఉప వ్యాసాలలో జరిగింది.

పాటూరు పెండ్లికట్టినట్లు చెండ్లివాండ్లును 8 తేది రాత్రి గోపితీరేసినేమనూలో వోటివోయిన అన్ని నుద్దులతో కోసులవాండ్లు 11 తేది ఆరెస్తు చేశారు.

తేనూరు వేయిలు. — తేనూరు పమ్మెరారు లయిన కొందరివారి కొల్లూరు సక మేకత్పేయి వద్దరెడ్డిన చెప్పేటలు తేనూల్లో 22 మంది మద్దెయి లు సంబంధించి ఒక తేనూలో సభను 1 కే రు 30 జాల్కావా, వెల్లించమంటే 80 నోకాలు తెలు కిని, వంతుల 5 నుకెని, 17 మందిసూత్రం సభ ను 1 కే రు 20 జాల్కావా, వెల్లించమంటే 40 నోకాలు తెలుకిని 11 తేది విధించితి.

మరొక తేనూలో పల్లం అద్దగండి 10 కోలా డు తెలుకినీ, పీత్రానుకు 3 మాసాలు తెలుకినీ విధించితి.

అవీ - ఇవీ

ఏది నిజం?

అమోకైతుమీద నూనూను ప్రెసిడెంటు లక్ష్యవారాయణకెడి గారు చేసిన దానాలో కెడిగారి తండ్రిని కంట్రాక్టును కంచర్ల లక్ష్యవారి సహాయం కెడిగారు పాత్రులైపోయారు. క్రాసులో ఏవు నూనూను యూనియన్ బోర్డుకు ప్రోమాక్సు లెట్టు సామానులు సప్లయచేసివుండలేదా అంటే నాకు జ్ఞాపకంలేదు. తే 23.4.41 దిన వీరవద్దకు 241.12.0 లకు ప్రోమాక్సు లెట్టు స్పెషిఫికేషన్స్ కొన్నట్టు బోర్డులో రికార్డున్నది.

ఈ రీతిమీద జిల్లాసంచాయితీ ఆఫీసుకు చేసిన ఈ క్రెడిట్ ఆక్షేపణగూడ చిత్రించండి!

తే 23.4.41 ది గల నె 18 కు ఓవరులో (గరీదు) రు 241.12.0 లకు కంచర్ల లక్ష్యవారి సహాయం కెడిగారు కెడి ప్రోమాక్సు లెట్టు స్పెషిఫికేషన్స్ కొన్నట్టువున్నది. వారివద్ద తీసిన ఈ వస్తువులన్నీ గూడా చాలావరకు తే 20.4.41 దిన ఆఫీసునుండి వాడుకకు ఇచ్చినవానివలె కనపడుచున్నవి.

తే 20.4.41, 28.8.41 లనుద్దయ 87 నిష్పిల్లు, 13 లాందర్లకు వాడినట్లున్నాయి, తే 17.4.41, 29.8.41 లనుద్దయ 180 వస్తులు వాడినట్లున్నాయి, తే 20.4.41 దినాడు 12 డెవల్ల 11-A పోలర్ న్యూలు వాడినట్లున్నాయి, లెక్కప్రకారం కనబడుతుంది. క్రొత్త లెట్టుకు ఇంత విరివిగా సామానులు ఉపయోగించడం చూస్తే ఆసలు కంచెర్ల లక్ష్యవారి సహాయం కెడిగారు లెట్టులో కనబరచిన యింత సప్లయ విజంగా చేసినారా అని నాకు ఆనందంగా వున్నది.

కావున కంచర్ల కెడిగారిచే సప్లయచేసింది నాకు జ్ఞాపకంలేదంటారు. బోర్డులో ఏమో వీరి పేరుతో రికార్డు ఇంకా బయటివున్నది. జిల్లాసంచాయితీ ఆఫీసుచే సప్లయచేసింది అనూనా మంటారు, ఇందులో ఏదనిజం?

గుసగుసలు

అస్టిలోనరం అప్పకెల్లుకొడుకే మేనమామకు విషంబెట్టాడు. కనకొనివుండగా సరిపోయే తరుణం ఆసనోవకారి ఏలోకంలో వుండేవాడోని ముచ్చికెడిపోతేం మలిదేవీ వొడ్డున మొన్నరాత్రి చీకట్లో బహిష్కృతికి కూర్చున్న యిరువురు స్వల్పమే రహస్యంగా మాట్లాడుకుంటుండేవారే. ఎక్కడిదీ రహస్య విషప్రయోగం?

విక్రయించినభూమి కొలవడంలో కొంత విస్తీర్ణం తగ్గించి, లంచము స్వేచ్ఛకొన్ననందర్బంబో ఆ కొలిపించుకొన్నవానికి కణణానికి వివాద మొచ్చి కరణాన్ని చెప్పతో కొట్టి నాడు చూచావా అని మాచర్లవారిపాశంబూనుగా కోట్లవల్లిగూడూరుకు దారిమార్గానపోతుంటే ఇద్దరు అన్యాయం గుసగుసలాడుతుండేవారే ఏలేకానిది యీవారే.

నమ్మ - నమ్మకపో!

అక్కనువాడిబిగ్గర 150 దుయ్యపు ఫిరంగులున్నవని, అవి కాలిస్తే ఆ గుండు 7500 మైల్లదూరం పొంగిపొరని వరంతులున్నవంటి నమ్మకమా?

అమోకైతు 80 అడుగుల చాద్రిగింకా మున్నదట కాని తలదక్కు దానికి సంచారీయలు రు 30 కేలు ఖర్చుకెట్టి 84 అడుగుల చాద్రిగింకాన్ని నిర్మిస్తున్నారు.

ఈ అతీత బుద్ధిగింకాలు నేటి హింసాదీక్షకు పాతులుకాలోయి?

హత్యలు - మరణాలు

తెనాలి తాలూకా అంగలమడుగులో 35 సం|| కమ్మయవలిని, కిశ్వరాచార్యుల యవకుడు గర 30 తేది 32 కల్లచోట్లతో హత్యగావించెనట.

మద్రాసు పాల్కొట్టారులో 60 ఏండ్ల కూలి వాడొకడు రెండు కాలివాగ్లమ్మయ్య వలె గి బోయెనట.

7 తేది ఎమ్మారువద్ద రైలుకొండబడి ఒకడు మరణించినట.

నెల్లూరు పోట్లా కృష్ణమ్మ అయ్యలు 11 తేది కాబోలు నెల్లూరు - కొండాపాళెం మధ్య బావిలోబడి చనిపోయినాడట. యితని కి ఉన్మాదమట.

ఏరినపువ్వులు

- అమెరికాలో యీవర్షం ఎలెక్షనులో యీ క్రెడిట్ పార్టీల ఫలితాలు వచ్చాయి.
- రిపబ్లికన్లు 2 కోట్ల 20 లక్షలు.
 - డెమాక్రాట్లు 2 కోట్ల 8 లక్షలు
 - సోషలిస్టులు 80 లక్షలు.
 - ఇతరపార్టీలు 8 లక్షలు.

1937 ఎలెక్షన్లకంటే ఈవిడు రిపబ్లికన్లు 30 లక్షలు, డెమాక్రాట్లు 20 లక్షలు పెరిగారట. చూచారా, ప్రపంచమాత్రం ఎట్లావున్నదో!!

కొంబాయికి బియ్యం చాలవని 30 వేల బస్తాల బియ్యం కొంటున్నారు. వెమక చాలాభాగం బర్మానుండి తెప్పించారు. ఏమైనా బియ్యం చాలవేమో బియ్యానికిబదులు ఇతర ఆహారపదార్థాలు వాడమని ప్రభుత్వంపలకా.

ప్రభారక్షణ సైన్యసభలు. కివీర్ లిబర్టీస్ యూనియన్ ప్రెసిడెంటు 16 నుండి 18 తేదివరకు నెల్లూరుతాలూకా తూర్పున 14 గ్రామాల్లో తిరిగి ఉపన్యసిస్తానని రైతులను తారమ్యంతున్నాడు.

కడపటి వార్తలు

నెల్లూరు, అలాద్, గారలు మద్రాసుకు వస్తున్నారు. రాజాశ్రీచారం ఒక ప్రకటన, నెల్లూరు, అలాద్ గా ప్రచారం వశో ప్రకటన మలాగా వుంటుంది.

కర్నూలు రహస్యచర్యలయ్యం అతిఘోరంగా చట్టవిరుద్ధంగా వుంటుంది రహస్యను అర్జును మొదటి బాధ్యునిగా వెల్లూచెప్పకేసి రెండో బాధ్యునిగా పోతూన్నాయి. అర్జునులు వెమకకు కర్నూలును, కాని అర్జున సైన్యం ప్రమాదానందలే కల్గుతుంటావుండటం.

నెల్లూరు గలాటాలు

(8-వ పేజీ కొరవ)

15-5-42

ఈ రోజు ఉదయం ముందు 3 గంటలవరకు కావాటిపేద గన్నవోపు ముప్పయ్య అనే రిజిస్ట్రార్ వాడి కాలిబిల్ల వల్ల హాంబూరుగా బారక్కు చూశాటటు అయినప్పుడే రైతులొద్దు చేరుకుంటే ఉత్తరంగా కల్లెలదొడ్డి అవతలి ఒక ముస్లిం యవకుడు పొడవకోగా 85 రెండే ఆ మసలోడు తిరుక్కోని ముఖంబాద ఘూసాయిస్తే ఆ ముస్లిం క్రైస్తవదాడట. కర్నూలు మునలోడు పైకొక్కడు. ఈ గండరసోలో మునలోడి చేతి కూరలుబ్బు, ముస్లిం చేతి లియూ క్రైస్తవ ఒకచోటగా పడిపోయాడు. యింతలో వదిలి యిద్దరు వనావ్యుడియలు వచ్చి మసలోడివి పైకొక్క లాగేసి వారు. ముస్లిం ముస్లింలు పారిపోయారు సుబ్బయ్య తన బుట్టనూ, ముస్లిం చేతిమండి పడిపోయిన కల్లెల తీమకొని వంగుగానే వరకు పోవవద్దకువచ్చి అక్కను చోలీమలకు సం గతి చెప్పాడు. వివరం పోలీస్ స్టేషనుకు తెలిపారు. మొదటి రెప్పలో ముప్పయ్యకు వీపున కల్లెలెట్టు కొద్దిగా తగిలింది. ముప్పయ్య ఫరయపోను వద్దకు వచ్చినదాకా కోడ్డున ఎదుర్కొన్న ముస్లింకు మనావ్యుడియలుకొచ్చి మరద్యరూకనిపించలేదట. యెదుర్కొన్న ముస్లింలు గుర్తు తెల్పుగాని, కేర్లు తెలియచంటాడు ముప్పయ్య.

ఈ రోజు ఉదయం ముందుమాడినండి నెల్లూరు వచ్చే వశీరూబమ్మలో జన్మవాడ సమావంలో రాంపువర్తి హిందువులు ఆలమ్మలో ఎక్కకుంటే ముస్లిం ముబమ్మలో ఎక్కొద్దు అని అక్కడివారు మందలించినట్లు, వారు వారి మాటలు వివక ఎక్కవట్టు. కర్నూలు అక్కడివారు బమ్మవూర రాళ్ళు గుచ్చినట్లు తెలుస్తుంది, రాళ్ళెట్టుకొన్న గోళం దుప్పిల్ల అను ఒక మద్రాసీ పెద్దాను ప్రకటించి ద్రవ చేయించుకోయాడు.

నూళ్ళూరు పేట

రైలు ప్రమాదం

12 తేది రాత్రి కేసింజు వచ్చే రైలుకు యశాంపూరువద్ద రైలుగేటు తీసివున్న బారణాన దానినుండా ఒక యెమ్మండి పోతుండింది. ప్యాసింజు యింతలో వచ్చేసింది. బండి రైలుకొండ బద్దది. బండిలో ఒకవంది ఇద్దరు మనుష్యులు వుండిరి. బండి మక్కలు ముక్కలై పోయింది. ఒకమరికి ఒకడొచ్చి ఆ వచ్చు దే చచ్చినవి. చనిపోయిన మనిషిని, గాయాలతిగిసిన రెండో మనిషిని నూళ్ళూరు పేట ప్లే వ ను కు తీసుకవచ్చారు.

తే 13 ది నూళ్ళూరు పేట కల్లు అంగడివద్ద ఒక మరయాలియను, ఒక సాచాను తిప్పతాగి ఒకరినొకరు కత్తులతో బాదుమకొన్నారు. ఇరువురికి గాయాలు తగిలింది.

శ్రీ బాలకృష్ణయ్యలవారి తిరువార్ల వ్రస్తావాలు యీవెల 8 తేదినుండి 19 తేది వరకు జరుగును.

నెల్లూరు ధరలు

సవరం గారం	సవరం	1.7	30.8.0
నంది	గులం	1.5	0.13.0
ములగోలుగులు పాశం	పుట్టి	1.5	83.0.0
"	కోల్లె	"	78.0.0

డాక్టర్ శ్రీపాదవృష్టమూర్తి

శాస్త్రి బెజవద (లేక) రాజమండ్రి వారి యాక్సిడ్ మందుల యాక్సిడ్ వ్యాధులకు ఆమోఘముగ వని చేయను.

- అరోగ్యసుధ
- పసుపు మసక సవాయివ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
 - శ్రీ సుధ
 - శ్రీల సవపు గర్భాశయవ్యాధులకు ,, 3.0.0
 - ఆనందసుధ
 - బలహీనరి, సవపువ్యాధులకు 8 కె. 2.5.0
 - నందరామ్యుతము
 - శ్రీల శ్వేతకెక్క మదరములకు 80 మా. 4.0.0
 - ప్రమేషా సుధ
 - సవపు కుక్రవస్తుములకు 80 మా. 4.0.0
 - రత్నసుధ
 - చర్మవ్యాధులకు, రక్తవ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
 - దివ్యసుధ
 - గర్భిణీ శ్రీల సవపువ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
 - సర్వసుధ
 - మస్తీ మైదవము, నరములబలహీనతకు ,, 10.0.0
- ఇంకను శాస్త్రీయముగు సమస్తాయు ర్యోకోమధములను, ఆత్యుపయోగకరములగు వైద్యుశిధ్యములను దొరకగలవు. శీక్షాగు ఉచితం.

సావిత్రము 1920

కుప్పు సుబ్బబాబ్బి మొదలగు
రీర్ వ్యాధులకు వీధము
చిక్కెలయము

కాబోన

దేధి అంధకో
గోపాలపురము మార్చి గోదావరి జిల్లా
వైద్యులయం పాప గారివరకు విజవద
192, గోదావరి వాయవ కం

డాక్టర్ సి. ఎ. కె. చార్య

పల్లు స్వేషలిష్టు బృందావనం, నెల్లూరు.



ఆంధ్ర దేశమునందు నాడిన సరికించి, సాధ్య సాధ్యముల సన్నయించుటయందు ఆగ్రగణ్యులు, దీర్ఘ వ్యాధి చికిత్సయందు విప్రులు.

- కన్నకోటుక ఫీజు ది. 1-0-0
- టెల్లెక్ ఇంటికి వచ్చుటకు 2-0-0
- గుసవారిం సాయంకాలంవచ్చి, ఆదివాం సాయంకాలం వరకు నెల్లూరులో నుండును.

పక్షవాతమునకు-

ఎంతకాలంనుండి ఉన్నా సరే! ఎంత తీవ్రంగా ఉండినా సరే! కాళ్లచేతులు క్షీణించిపోయినా సరే! ఈముందు వాడిన ఆమోఘముగా వని చేయను. మునున రోగులు వెంటనే యీమోమమును ముయోగించి ఈకర్మ వ్యాధి నుండి విముక్తులుగొండి.

డాక్టరు డి. మోక్షి శేకెవులు, (మలనాక కెల్లె) పాప మి - నెల్లూరు

నిషేధ విధ్వంసనావిధానము.

— ఒక రాచకీయవాది —

ఇంగ్లీషులో దీన్ని Denial Policy-Scorched earth policy అంటారు. దీన్ని తెనుగులో భూదగ్ధ విధానమంటున్నారు. కాని దీన్ని "నిషేధ - విధ్వంసనా విధానము" నడమే బాగుంది.

యుద్ధనీతి వావాటికి సూరీపోవుచున్నది. మన పురాణకథలలోని యుద్ధములకును చరిత్రాత్మకమైన యుద్ధములకును విశేషభేదము కలదు. ఈ యిరువరీయన కౌశల్యమున భరుగుచున్న యీ యుద్ధములలోను ఒక దానిని మరొక దానిని యుద్ధనీతిలో భాగ్యులగచుచున్నది. సమయానుకూలముగ దివదివములను గడియగడిచుకును సూతన విధానములనుసరింపబడుచున్నవి. ఇవియన్నియులుండ యపుడపుడు హిట్లరు తన రహస్య శస్త్రప్రయోగమునుగురించి తెలిపించుచుండును. బ్రిటిషు మిక్రొదేశములవారిని తెలిపింపులు సరకు చేయింపలేదు. నేడు ప్రపంచమువంతయు ముంచి వేసిన ఈ మహాసంగ్రామము రహస్యదేశమునకు వ్యాపింపగనే ఈ "నిషేధ - విధ్వంసనా విధానము"ను (భూదగ్ధ విధానము) సూతన యుద్ధపద్ధతులు ప్రవేశపెట్టబడినవి. జర్మనీ రహస్యవీధి యుద్ధము ప్రకటించక పూర్వము గొప్ప దేశమున ప్రాన్సు మొదలు చిన్న దేశముల వేకములు జర్మనీచేతియొడింపబడి జన్మించి దురాక్రమణ దుప్పరిపాలనలకు గురియైంది. ఈ ఆస్తిని దురాక్రమణ సానుభూతిచూపి వారి దుగుద్యోగమునందు పాము పడు క్విస్టింగును ఆనవాయించిరి. కాని పోలెండు ఎందుచూతగిను జరుగక మహాభారతయుద్ధమువలె పను నెనిమిదివదివది భూభయము జరిగినది. ఈ క్విస్టింగులకే 5th Column (చంచలంగాద 5) అనికూడ పేరుకలదు. రెండు దేశముల మధ్య యుద్ధము పోసినపుడు ఒక దేశములోని లిలుకు బడి గలవారిలో దేశద్రోహులను కొందిరిని ఉపాయములచేసిను, ఆతలు కల్పించియు, విరోధిదేశమువారు లోబడకుకొని "all is fair in war and love" అను వ్యాఖ్యముననుసరించి జనుము పొందుచుండిరి. ఇట్టి దేశద్రోహులు, ఇట్టియుద్ధనీతి అపాదనంబడియకలదు. కాని పూర్వ కాలపు యుద్ధములలో యెచ్చటను నిషేధ-విధ్వంసనా విధానముల ప్రయోగమునుగురించి వినినది లేదు.

శత్రువుల యధికమునువ దేశభాగమునకుల కర్మాగారములు, నిలవచేయుబడిన ఆహారపదార్థములు, నీటినీరులు, ప్రయోగ పాకర్యములకొరకు నిర్మించబడిన రిస్తాలు, వంతెనలు, మొదలయినవి యెన్నవై యున్నట్లు సిద్ధముగ శత్రు పాస్త గళ మయినయవల వారి యుద్ధయంత్రము నిరూటంకముగ నడవగలదు. అట్టి సమపాయములు విరోధికి నెందనియిటుండచేయు యుద్ధనీతికే నిషేధ - విధ్వంసనా విధానములనిపేరు. ఇప్పటియుద్ధములు మెలపుతీగ యుద్ధములు (Lightning-wars) అని ప్రసిద్ధికెక్కి యున్నవి. మెలపుతీగమీద మెలపే నాయునుకట్లు బహు స్వల్పకాలములో శత్రువులను వారు పరాభుగనన్న సమయమొరంగి ఒక్కవృత్తి వైకొని అన్నిప్రక్కల చొదివి దేశధ్వంసము, ప్రజానాశనముల వొంపింతురు. మరయు నివృత్తి యుద్ధములలో సాధారణ ప్రజలు యెడలములు చేప్పవలసిగానవి. వివాదబాధలపని అధి క్విస్టింగులకు నురియనువారు పాదుభయము.

దేశ సంరక్షణము - శత్రు వివాదము అను రెండును యుద్ధముల సామాన్య ఆశయములు. ఇవి నెంచుకుటకు చేయుటకు ప్రయత్నములు సఫలీకృతముగుటయే వరమానది. రహస్యవీధికి జర్మకులు దాడివడలి యిప్పటికి మూడు ఒక సంవత్సరమును చున్నది. "రహస్య వీధి" గొప్పట పరిచారముల వని" యని హిట్లరు ప్రగల్భములుగొట్టెను. ఆటు పంటిపను లిప్పటికి ఆయి దెనవి. జర్మకుల మెలపుతీగయుద్ధము ఇచ్చట నిప్పులమైనది. దీనికి కాగణమేమి. జర్మకుల వశముయిన ప్రదేశములను విదేశీ సంక్షేమణము శక్తిలో వదిలిపెట్టి పోవునపుడా ప్రదేశములను శత్రుభావనాటికలుగ భాగ్యులడినవి. ఇట్లు తిగలపెట్టుపనిని చేసినవారు రహస్య వాద. వారెందుకట్లు చేసిరి. ఎట్టి యంత్రము గాని, కర్మాగారము గాని, వైరు పంటలుగాని, భారీ యింధుగాని జర్మకులకు చిక్కనుండుటయే వారి యభిమతము. తుపకు నీరుగోడు యంత్రము వైరము జర్మకుల చేతకకలేదు. ఇదియే వీరి నిషేధవిధానము - వారి విధ్వంసనా విధానము - తాత్కాలికముగ రహస్యప్రజలకు ఆపారవస్త్రములు కలిగినను వారి ప్రభుత్వమువారు స్వాతంత్ర్యము చేకూరినచేతు వెంటనే ప్రజలకు ప్రైవిటునుకలిగిన స్వత్వములను తొలగించు నుపాయముల చేయుదును. ప్రజాహిత ప్రభుత్వము ఆలరారు రహస్యవారి విధానమును జయప్రథముగ కొనసాగించి నందు వల్లనే తర్వాతనే శత్రు విభుత్వము వరికట్టుటయే గాక జర్మకులను తరచుచేయుటకును వీరైనది. మలయాలోకూడ జపాను దాడి ప్రారంభించినే ఈవిధానమును ఆములుపెట్టిరి. బర్మాలోను అట్లే చేసిరిని మనము వినుచున్నాము. కాని జపానువారు విజయపరింపరలనే పొందుచున్నారు.

జపానువారు మన దేశముమీదికికూడ దండయాత్ర చేయుదురేమోయను వందతులు ప్రజలు చున్నవి. ప్రభుత్వమువారుకూడ ఆపుడపుడు ప్రకటనలద్వారా జపానువారిలను మనకు కలుగజొవు ఆపాయములనుగురించి హెచ్చరించుచున్నారు. భారతదేశ సంరక్షణమెట్లు, ఇరుగనలెనను విషయము ప్రభుత్వమువారిభాగ్యత. ఒకవేళ జపాను వారు మన దేశమును ఆడునుపెట్టి కొంత భూభాగము నాక్రమించుకొనునట్టిసితి యొక్కడినయెడల నిషేధ-విధ్వంసములనెట్లు ఇచ్చట జరుగగలవు, వాటినిచ్చట ఆములు పెట్టలయినా ఆక్కరలేదా అను విషయములు చాల ముఖ్యము. యీ విషయమై ప్రభుత్వమువారి వైఖరి మనకు తెలియదు. అది యుద్ధవిషయము గాతోలు. దేశభుక్య దయకార్యమునందు ఏకైక సంస్థయనదిను కాంగ్రెసువారి యభిప్రాయముకూడ ఇదియని తెలియలేదు. కొంతమంది దేశనాయకులు ఆపుడపుడు తమతమ ఆత్మభిప్రాయములను తెలియజుచున్నారు. గాంధీ-వెహూరిలమధ్య దీనివిషయమై యభిప్రాయభేదములు కలుగుతాయి. ఈవిధానమే ఆనలు పనికిరాదని మహాత్ముని యాదేశము. దేశ సంరక్షణమునంది నిషేధ-విధ్వంసములనునవి ముఖ్యంగాననియూ, తప్పుక ఆచరింపవలసినియూ, కాని అట్టిది భారతదేశప్రభుత్వము భారతీయులైనవ్యధు బయగనలెనని వెహూరి మతము. కాని ఎప్పుడు బయిది మన దేశంలో ఈ విధ్వంసనా విధానము (భూదగ్ధవిధానము) భూదగ్ధనయే అభిప్రాయ పడుచున్నారు.

నెల్లూరు మారినవబాలికా వనతిగృహం
వెల్లుడు
వరెక్టికే కంపిసి నోటిను
ప్రొడ అయిలు స్వయం తగ్గిచోయింది గావ
తమ్మవ ఎర్రకట్టెటి వల్లయిలేయ సుపీవస్తుగా
మా పూగతి! అని ఒక ప్రకటనకీరారు.

సంతానం లేదని దిగులొద్దు

ముఖుల నేరచే లభించిన వంద్యా శ్రీలంకీత్వ (1) నందు లేకుండుట (2) గర్భములో కొట్ట వచ్చుట (3) కుట్టి వచ్చుట (4) ఏక సంతుతో నిల్పుట యీ 4 రోగములకు దండలు, ప్రవాణముల్య బదనక మహామంత్ర యంత్ర సిద్ధాంత చికిత్సలు గ్యారంటీగా చేయబడును.

వివరాలకు:
మదిర్వనచక్రచండికల్, బాలా కే దాస్,
బుచ్చిరెడ్డిపాళెం, (నెల్లూరుజిల్లా)



అమృతాంజనము

అన్నినొప్పలను సర్వోత్తమములుయందు
4) సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి గాంచిన
ది వ్యా మృ త ము
అమృతాంజన తమిళం: బొంబాయి, మద్రాసు, కలకత్తా.

కానెటప్పడు

శ్రీ దు మారు
గమసంపుడు

జామా ఆయిల్

దివిధరకముల
నొప్పలకును, బాధలకును.
అన్నియొట్లు అమ్ముబడును.

అమర్ బెండ్, శోభా బెండ్ P.T. మదరాసు.

మునిపుంగవునిమహామహిమ.

రు 5000 బహుమతి

24 ఘంటలలో మీరు యౌవనులు కావచ్చును.
"గోల్డ్ పిల్సు" ఆత్మీయతమైన శాస్త్రపరిశోధన. దీనిని నేవింప మొదలుపెట్టిన 24 గంటలలోనే 15 సంల చిన్నవారకు ము ఆశ్చర్యమును కలిగించును. దేశాభివృద్ధి, శక్తి ఏర్పడును. నీరసము, జ్ఞాపకశక్తి తగ్గుట, నిద్రవట్టుకుండుట, మానసిక శారీరకబలహీనత మున్నగువాటివలన బాధపడుతుందిన మీకు శ్రోత్ర ఆశ్చర్యమిది. ప్రసిద్ధిగాంచిన యీయందు మీకు యోవన పటుత్వమునిచ్చును. దీని ఆచ్యుత ప్రభావమును స్వీకరించుటలో మొక్కలవైనను, చెట్లవైనను వాడిచూచిరి. వాడివలెను గూడ మల్లీ మామూలరంగునువచ్చినది. దీనిని నేవించిన ముఖలావణ్యము ఆవశురపౌష్ట్యము నూటికి నూరు కల్పధికముగును. చంటనే "గోల్డ్ పిల్సు" నేవించ మొదలింతుడు ముందు నేవించుటకు ముందు మీ తూనికచూచి తర్వాత వారముతారి లేదా గమరించండి.

హెచ్చరిక:- మా ఆచ్యుతపరిశోధనలో ప్రభావము లేదని ఋజువు చేయు యెవరికైనను రు 5000 లు రొక్కము బహుమతి యొసంగబడును. శ్రీ పునుపులక్రమ చిక్చంభించుటకు యింతకంటే వేరక్కలేవు.

30 దినాలు నీసా	5-0-0
15 దినాలు ,,	3-0-0

డా|| ఎ. సాంజమూర్తి, చిర్రాకోలు.

మూలవ్యాధులు భగందరాల స్వేషలిస్తు

అన్నిరకాల మూలవ్యాధులు, భగందరాలు, ఎన్నిసంవత్సరాలనుండి ఉన్నావర, ఏమిటి వని క్విస్టు ఉన్నావర, ఆపచేక లేకుండా 15 రోజులలో గ్యారంటీగా నెమ్మదిచేయుటను, నేను నెలరోజులమాత్రమే తెల్లూరులో ఉందును. తర్వాత వా వ్యతిరేకులు ఆడ్రమ గల్ప ర్థాను (చిక్కె) చేయను.

డాక్టరు ధనంజయనాయుడు,
81 శిఖరంవారిపల్లి, పోస్టాఫీసునక్క, నెల్లూరు.

పల్లెటూళ్లు

నెల్లూరు గలాటాలు

ముత్తుకూరు బస్

వ్యాయం పూర్వం వాలునుపాదాంబూరు వదిలేదని పెద్దలంటుండగా నిన్నాము. ఇప్పుడు మా చేతికెట్టి కేసుకెట్టివాదిరి ఒంటిపాదంతో నడుస్తున్నది. చూచారా!

7 తేది వాడు ముత్తుకూరుబస్లో ఎక్కినా రోనున్న ప్రయాణీకులు స్త్రీలను, పురుషులను ఆందర్ని క్రొదికిరించి తానాక్రమించుకొని కుర్రన వెళ్ళిపోయాడని మన తనాకీదారు. ప్రజా ప్రభుత్వం వస్తుంది అనుకోకే దినాల్లోనూడా అధికారు ప్రజలపట్ల ఎంత నిర్లక్ష్యభావంగా వున్నారోమాడండి! ఇలావుంటే వ్యాయం వాల్లు పాదాలా ఎట్లానడుస్తుందయ్యా!

—ప్రయాణీకుడు.

గూడూరు నాటకం

వరివికాయం ప్రదర్శించారు. ఆడివారూ, టిక్కెట్లుకొన్నవారూ, ఇద్దరూ మైకా సంబంధీశత. ప్రదర్శనం వున్న చప్పుగావుంది. ఏదో ప్రయోజన నిమిత్తం ప్రదర్శించేటప్పుడు పరాయిమక్కలను వ్యధావ్యయ మెండుకు? అధనా పిలిపించారుపో! కంటికానందా నై నాఇవ్వారెగా! అదీ వ్యయమైవచ్చుడు ఎందుకీశ్రమ.

డియర్ ఫ్రెండ్స్! ఆ మధుసేవకక్కలు, ఈ వరివికాయంకెక్కలు, ఎంతమిగిలినోచెప్పి, దాన్ని ఏంచెయ్యాలో నలుసుకోలో ఆలోచించి నిర్ణయిస్తే బాగుంటుంది. సరేనా

—మిత్రుడు.

వరకవిపూడి రోడ్డు

నిష్కారాలాడితే లాభంలేదు. మావూలో ఏదైనా ఒకసభచెట్టి జిల్లాలో పెద్దలవంతుపిలిచి మీకుండే కష్టముఖాలు చెప్పకొని, ఇప్పుటి ప్రెసిడెంటును రా లో య్యె ప్రెసి డెంటును మంచి తేసుకో ని, మట్లక పట్లకతిరిగి, కొంత డబ్బు మీరుట్టునక్కల పూర్ణవాసు భరిస్తామని చెప్పి, ఎంతో తకంగంజేస్తే కథ ప్రారంభం ఆవుతుందిగాని 'కుండలోకూడు కుండలోవుండాలెట్ట మొద్దలవుండాలె' అంటే జరుగుతుందా? —శీతాశీలాపి.

మనుబోలు వార్షికోత్సవం.

కోడ్లమూలలు ప్రథమ వార్షికోత్సవం తే10:3 మూడే డిప్యూటీ సెక్రటరీ శంకరయ్యగారి ఆధ్వర్యమున కేంద్ర విజయవంశంగా, మంగళారం గా జరిగింది. శ్రీ వి యస. చంకటవారాయణి, ఎ.వి.ఇ.డి.గారు ప్రాధమికనిర్వహణ, ఒకవక్కరి ఉపవ్యాసము నోపగిరి. అలాగే ఘోరాది కార్యక్రమముగూడ కమ్మగా జరిగింది. —ఒక విశేషి.

పోట్లపూడి పార్టీ

ఈ గ్రామంలో పార్టీరావలసిన అవసరం యేమీలేదు. బండగంటలపద్ద ఇందుపూను చంకకెట్టి గారికి, తిమ్మారావు ప్రిన్సిపల్ గారికి, యిప్పుడు వివాదంవచ్చింది. అందరిబండ్లు పోనిచ్చి వాటి వాత్రం పోనివ్వనంటాడు చూచారా! అని కృష్ణారెడ్డి అంటాడు. యందులో యెవరిది తప్పి, యెవరిది ఒకటి, అట్లంటుంది. ఇరువురు సేను వచ్చేసేతో క్షుణ్ణముంటుంటే.

చెంకయ్యా! నీవు అధికారిని, ఏవంశావంశేను ప్రార్థనాల్లో పోయిందనాడా. 20 సంలయగా గ్రామాలో కొట్లాడుతున్న పార్టీలు ఏమీలేవు. ఇప్పుడే యీ పార్టీలు తిట్టుకుంటావు. నలుగురకే యింతమంది ఆనిపించుకొని వాడుకుంటే పోతుంది. యింకా దయదలచి ప్రజలకోక ఆమెప్పి కెట్టిస్తే మట్టుపక్కల ప్రజలంతా తాక్కిలింగా తల్లికెట్టుకొని దిద్దాలెట్టుకుంటారు నిజంగా కృష్ణారెడ్డి తప్పేవుండుగాక. "చెట్టి యుండియు వైరగసేయువరకు" అన్నాడు. నీవు పెద్దవాడవు. పార్టీవ్వండువల్ల ఏమీవచ్చలేదు. స్వతపోగా నీవు భాంతుకొనిపోయా. ఈ మసలి మళ్ళించావ ఎందుకు అనవనాశ్రమ, చెడ్డ చేయ. కొనుకొన్న పార్టీలు చూడ! కేసుసేలు కిర్చు తిట్టుకున్నాయి. కాలము, ఎంతో దుర్మయ్యమై పోయింది. ఇంతా చివరికు వచ్చిందేమీలేదు. కుప్పలు, గడ్డివాములు తనులెట్టుకునే కృతార్థిగా నిర్వచించి. కావున చెంకయ్యా! నావంటి పని పార్టీ వెనగనియ్యవద్దు.

కృష్ణారెడ్డి! నీకోక మాటు:— పార్టీలంటే తమాషాగాదు. వేలకోలది డబ్బునుమ్మగో పోయాల్సి. దేశ విషయంగా మామకొన్నా, పాపవర్ణింగా మామకున్నా పార్టీలవల్ల పుణ్యమా, పురిమార్గమా? పార్టీలవల్ల కవచిరాడు వెంక వీగతి వట్టిందోమాడు. శ్రీ పాఠకోటలో మకుటంజేసి చక్రవర్తిగావున్న రాఘవరెడ్డి ఒకమర్దుడు తేసుతో దివాలాటిపి పుణ్యంలో త్రొవతప్పించుకొని చావుదప్పి కమ్మ లాట్టలోయి, బైబడడ్డాకు. యెల్లయపాశెంకేసు మాయికవును ప్రజికి తెమ్మకొండి. ఒకవేళ వెంకయ్య తొందిర ను డ్డా నీవు టిప్పుకో! చెడ్డచేయలేదు. ఇంకా మీ రం తా ప్రాధేయ సడి వెంకయ్యచేత ఒక అనుభవీ స్థాపనచెయ్యవంది. ఆది ఇవాడరసాధనంగా వుంటుంది.

కోమాను బాలయ్య కోకమాట! నాయనా! నీవుండేంతవరకు కొట్లాటలు, తగువులు, పార్టీలు రావచ్చుదు. తక్కివనియ్యాలు వరకమాటు. —శీతవాది.

ఈ వారంలో తరుగా ఈవ్యాధి తిరెత్తింది.

10-5-42

ఈదినం వధ్యాప్యం 2.30 గలెల ప్రాంతం లో రంగనాయకులపేటవండి నవాపేటకు ఒకముప్పిం జిల్లారాగా రంగబలిపేటిలో హిందువులు ఆచటావాట్ల తేదీని, బండి, నుట్టాన్ని అప్పిల్లంకే తారు. నుట్టంనాశ్రం కాల్యలో కార్యకర్తీవేయిండ్లగా పోలీసులు చాన్ని వ్యతిదారుకు అప్పింకారు. బండి అప్పిల్లంకే.

ఈ సందర్శంలో ఒక వైశ్యయవపడిమిర ఒక ప్రామాణిమిర అనుమానంతుంటి పోలీసు.

11-5-42

వలూకోటల్లో కూనా ప్రిన్సిపల్ వామిడి తోపులో ఆ తోపును సుత్తుకుతీసుకున్న వారిలో ఒక పల్లెయవతి మామిడికాయలు కొస్తుండగా ప్రక్క పులిపాపాకోటలో తావలాఉన్న పోలీసులు ఆ స్త్రీ పట్ల అవధ్యంగా ప్రవర్తించారని ఒకవార్త. ఈవిషయం పోలీసుకేసు యింకా ఫర్మేషన్ లేదు. హిందువులవారు విచారించి నిలమితే వైశ్యకారుకు తెలిపితే బాగుంటుంది.

ఈరాత్రి నవాపేటగేటవద్ద కార్యకేసిన నవామ్మరీయల పాక ఒకటి తగులెట్టుబడింది.

12-5-42

సంకేటెల తూమునమిట్ట నివాసి మికాయి ఆమ్మకొనే గోనుపల్లి గోదెయి ఆనేఆరన్నీ ఈ దినం మధ్యాప్యం దాడివారివిధిలో మికాయి ఆమ్మకుండగా మనామ్మరీయలు కుడి తొంటి మీద కత్తితో పొడిచారు. ప్రమాదంలేదు.

రంగనాయకులపేట గొల్లకలపట్టుకు చేత్రూయ తేయ్య తన సుర్రపుబండిని మధ్యాప్యం త్రంకు గోడ్డులో నిలపుకొనియుండగా ఒక మనామ్మరీయడు హిందువుగనలెవచ్చి తమకు హిందువు బండి కావలసిన కుమ్మరపేటిలోకి తీసుకొనిపోయి అచ్చటి మస్టిములు సవరు తేయ్యగొంతుకు నుడ్డ వేసి లోనిలికాక్కచ్చి గొంతుపిసిక బోగా ఆరని తప్పించుకొని ముగళ్లి సర్వచామవద్దవుండే పోలీసులకు తప్పినంతటి వారివచ్చి 4 గురు నవామ్మరీయలను ఆరెస్తుచేసిరి. ఆగుర్రము పరుగెత్తెను. బండి ఏకలాంగంలో ఆవిధిలో పడివుండెను.

కేరళ విలాస్

ట్రంకురోడ్డుకు మారింది. బారకాసులో వుండిన 'కేరళ విలాస్' మిలిటరీ హోటలు ట్రంకురోడ్డులోని నాందర్యమహల్ అనే భవనంలోకి 7-5-42 నుండి మారింది.

నెల్లూరులో బ్రాహ్మణోదరలకు అన్ని సౌకర్యాలు కూర్చి హోటలిదొక్కటే. ఇందు తాఫీ, ఫలహారాలు, భోజనము, వేస్తీల్లి స్నానము, మిడ్డమిర ఎట్టెక్కికవంకాలతో అమృన్ గదులు ఉన్నవి.

తామునెల్లూరువచ్చినప్పుడు రిప్పరమాచోటలుకు దయచేసి, మాయోనిధ్యాన్ని స్వీకరించి, మమ్ము ప్రోత్సహించ ప్రార్థన. విభేషణకు.

నెల్లూరు }
7-5-42 } వి. నారాయణ నాయర్,
ప్రాబోయిటరు.

ఈరాత్రి బయ్యలో వల్లమల్లి సుక్రిశ్యా గ్యంపాపు తారాయికొన్ని పగలగట్టుబడిన. ఈ సందర్శంలో మనామ్మరీయకేడి ఒకరిన్నీ ఆరెస్తు చేసిరి.

ఈయందయం నవాపేట సరేయకమ్మరీయ 10 తేది సుర్రపుబండి అప్పిల్లంకే సందర్శంలో పల్లి స్త్రీరాములుకెట్టియిల్లు, ప్రక్క ప్రామాణయిల్లు సోదామాచారట. ఏమీవారిక లేదు. పల్లి స్త్రీరాములుకెట్టిగారు వారంటు చూపకుండానే తన యిల్లు సోదామాచారది డి. ఎ. తి. కి, మావతంతుకు తిరిగింట్టావలె.

వలూకోటల్లో మనామ్మరీయల తాలూకూ పువ్వులతోటలున్నవి. అక్కడనుండి హిందువులు పువ్వులను కొనుకొనివచ్చి టిక్కెట్ల ఆమ్మకారు. అట్లా పువ్వులను కొందు హిందువులు తెస్తుండగా ప్లాకామానుకేటుగో కొంధు ఆకేవించి ఆపువ్వులన్నీ పడిబల్లివారికు.

ఈసాయింత్రిం గొంతురంగనాయకులపేట వద్ద ఒక మనామ్మరీయని ముక్కలు హిందువులు ప్రాగింట్టారు. ఈసందర్శంలో ఇద్దరుహిందువులను ఆరెస్తుచేశారు.

12 తేదిరాత్రి యద్లవారివిధునండి కంజాల విధి వచ్చేపోట పుట్టా ముప్పరామిరెడ్డి వక్రం యిండ్లమీద రాఖువడినవి. అని మనామ్మరీయలు ప్రాంతంనుండే వచ్చియిల్లు తేల్చిరి.

13-5-42

ఈ ఉదయం 8.30 గలెల ప్రాంతంలో భారగాయం మాకెట్టువద్ద పేను రామకనే మనామ్మరీయట్టి హిందువులు పిచ్చిమిర పొడిచారు. చిన్నగాయం.

ఉ. 10.30 గలెలప్పుడు కలంపూకోకు ఉత్తరంగా కేమారువారి కేరికొట్టు సమీపంలో ఏలెత్తికల్ ఇంజనీయరుగా వుండి రిటైరుఅయిన టి. రాఘవయ్యగార్ ఆరే 80 సంల ప్రామాణి కుడికెట్టుమిర పొడిచారు ప్రమాదంలేదు.

మధ్యాప్యం 12.30 గలెల ప్రాంతంలో డైక్కుకోడ్డుమిర నవాపేటవాసి కొత్తగా పోలీసు లో దాఖలై నెంబరు తెమ్మసుందామని పోసుండ్లగా ఆరెగల స్త్రీరాములుఆనే యవకుట్టి పొడిచారు. ఈ సందర్శంలో ఒక మనామ్మరీయట్టి ఆరెస్తుచేశారు.

వలూకోటల్లో మనామ్మరీయల తాలూకూ పువ్వులను హిందువులు ఈదినం పోలీసు బందో బస్తుతో త్రంకురోడ్డుకు తీసుక రాగా అది మస్టిం నానుకొట్టించుకు హిందూ పువ్వులనుకొందారు మాకక్కరి తేని తిరచ్చు రించారట.

నువపాటివారివిధిలో హిందువుల ఇండ్లు ఇచ్చి టికి కి ఆమ్మవారు. మ రొకటి తేనం తగుకున్నది.

14-5-42

సంకేటెల మంటవముకు ఉత్తరంగా, యామువ.లం రహీమకోట్లో ఆనే యవకుట్టి పిచ్చుమిర పొడిచారు. చిన్నగాయం. పేను అట్లననతార్ ఆనే యిన్లెం చేసుకో రివివా వుండగా పోలీసులు ఆరెస్తుచేసిరి. (కొరవ ర వ వేటిలో)